



## Совет Безопасности

Семьдесят седьмой год

Предварительный отчет

9216-е заседание

Пятница, 9 декабря 2022 года, 16 ч 10 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-жа Камбодж . . . . . (Индия)

Члены:

Албания . . . . .	г-жа Даутлари
Бразилия . . . . .	г-н Коста Филью
Китай . . . . .	г-н Гэн Шуан
Франция . . . . .	г-н де Ривьер
Габон . . . . .	г-жа Кумби Миссамбо
Гана . . . . .	г-жа Оппонг-Нтири
Ирландия . . . . .	г-н Митен
Кения . . . . .	г-жа Торойтич
Мексика . . . . .	г-н де ла Фуэнте Рамирес
Норвегия . . . . .	г-жа Хеймербакк
Российская Федерация . . . . .	г-н Небензя/г-н Полянский
Объединенные Арабские Эмираты . . . . .	г-н Абу Шахаб
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии . . . . .	дама Барбара Вудворд
Соединенные Штаты Америки . . . . .	г-н Миллс

## Повестка дня

Угрозы международному миру и безопасности

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет U-0506 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

22-73450 (R)

Документ  
расширенного доступа

Просьба отправить  
на вторичную переработку



*Заседание открывается в 16 ч 10 мин.*

### Утверждение повестки дня

*Повестка дня утверждается.*

### Угрозы международному миру и безопасности

**Председатель** (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителя Украины.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: Высокого представителя по вопросам разоружения г-жу Идзуми Накамицу и представителя гражданского общества г-на Дэниела Ковалика.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Слово предоставляется г-же Накамицу.

**Г-жа Накамицу** (*говорит по-английски*): Меня попросили выступить с сообщением по вопросу о поставках оружия смертоносного действия Украине и их последствиях. С аналогичным сообщением я выступала в Совете Безопасности в сентябре (см. S/PV.9127).

С момента вторжения России на Украину 24 февраля 2022 года ряд государств передали Украине системы вооружений и боеприпасы, предназначенные для ее сил обороны. Как я уже отмечала в сентябре, это является общеизвестным фактом. Информация об этих поставках в основном размещается соответствующими правительствами в открытых источниках. Эти поставки включают в себя тяжелые обычные вооружения, в том числе боевые танки, боевые бронированные машины, артиллерийские системы крупного калибра, ракетные системы и боевые беспилотные летательные аппараты, а также стрелковое оружие и легкие вооружения. Кроме того, поступает множество независимым образом проверенных сообщений о передаче негосударственным вооруженным группам, участвующим в конфликте против Украины, основных систем обычных вооружений, включая артиллерийские ракетные системы.

Масштабный приток оружия в условиях любого вооруженного конфликта вызывает мно-

жество проблем в области мира и безопасности, включая риски перенаправления, а также угрозу распространения и эскалации конфликта. Меры по противодействию потенциальному перенаправлению оружия и боеприпасов будут иметь ключевое значение для постконфликтного восстановления и обеспечения региональной безопасности и стабильности, а также для предотвращения конфликтов в других регионах. Такие меры включают предварительную оценку рисков до передачи и контроль после отгрузки, в том числе инспекции на местах и проверку конечного пользователя. Не менее важно обеспечивать сохранность и учет переданной военной техники. Регистр обычных вооружений Организации Объединенных Наций, дополняющий Договор о торговле оружием, по-прежнему является одним из ключевых инструментов повышения транспарентности в процессе поставок оружия. Он также представляет собой важный инструмент для отслеживания притока оружия и боеприпасов в зоны конфликтов. Речь идет об общих стратегических подходах, одобренных многими государствами-членами, и мы призываем остальных также поддерживать их.

Все стороны конфликта обязаны не только решать проблему передачи оружия, но и защищать гражданское население при проведении военных операций. С 24 февраля Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека зафиксировало 17 181 жертву среди гражданского населения, причем эти показатели постоянно растут. В большинстве случаев причиной гибели и ранения мирных жителей становилось применение оружия взрывного действия с большим радиусом поражения, в том числе обстрелы из тяжелых артиллерийских орудий и реактивных систем залпового огня, а также ракетные и авиационные удары.

Мы являемся свидетелями не только гибели и ранения тысяч мирных жителей, но и разрушения гражданской и критически важной инфраструктуры и служб, особенно с использованием ракет и беспилотных летательных аппаратов. Разрушаются дома, школы, дороги и мосты, а также наносится ущерб больницам и медицинским учреждениям. Особую обеспокоенность вызывают перебои с водо-, газо- и электроснабжением и отоплением, вызванные российскими атаками на энергетическую инфраструктуру, в дополнение к чему наступление зимы

придает новое измерение гуманитарному кризису, подвергая риску миллионы людей. Согласно нормам международного права, комбатанты не должны совершать нападения на гражданское население или гражданскую инфраструктуру и должны принимать все возможные меры предосторожности при проведении военных операций, чтобы не допускать случайной гибели гражданского населения, ранения гражданских лиц и нанесения ущерба гражданским объектам или, по крайней мере, свести к минимуму вероятность подобного.

С 2007 года два генеральных секретаря выражали серьезную озабоченность по поводу гуманитарных последствий применения оружия взрывного действия в населенных районах. Они последовательно призывали стороны в конфликте воздерживаться от применения такого оружия, поскольку оно с высокой вероятностью может причинять неизбирательный ущерб. В прошлом месяце, 18 ноября, более 80 государств приняли политическую декларацию об усилении защиты гражданского населения от гуманитарных последствий применения оружия взрывного действия в населенных районах. Принятие этой декларации знаменует собой важную веху в наших усилиях по улучшению защиты гражданского населения от последствий вооруженных конфликтов. Я призываю все государства-члены выполнить эту декларацию.

Последние девять месяцев были отмечены огромными разрушениями, в значительной степени вызванными применением тяжелых обычных вооружений. Нападения на гражданских лиц и гражданскую инфраструктуру должны прекратиться. Я также настоятельно призываю государства применять эффективные меры для контроля над вооружениями для устранения рисков, связанных с передачей оружия. Я хочу еще раз подчеркнуть, что для того, чтобы не допустить дальнейшего обострения конфликтов и проблемы отсутствия безопасности в регионе и за его пределами, крайне важно предотвращать утечку поставляемого оружия и боеприпасов.

Единственный способ положить конец страданиям людей и разрушениям на Украине — положить конец войне. Призываю все государства-члены приложить все усилия для достижения мира.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Благодарю г-жу Накамицу за ее сообщение.

Слово предоставляется г-ну Ковалику.

**Г-н Ковалик** (*говорит по-английски*): Меня зовут Дэн Ковалик. Я профессор международных прав человека и уже 10 лет преподаю на юридическом факультете Питтсбургского университета. В 1993 году я окончил юридический факультет Колумбийского университета в прекрасном городе Нью-Йорке, после чего начал активно работать в сфере прав человека и заниматься делами о нарушениях прав человека, в частности в Латинской Америке — особенно в Колумбии — и Южной Америке, где существует большая проблема с попаданием оружия не в те руки: в руки членов повстанческих группировок и праворадикальных военизированных группировок. Я занимаюсь этой темой уже много лет и поэтому хочу поделиться тем, что я изучаю и что я узнал, в том числе об Украине и поставках оружия в эту страну, а также об опасности попадания оружия не в те руки. Поэтому с позволения членов Совета Безопасности я сразу перейду к делу.

Прежде всего я хотел бы обратить внимание Совета на проведенное в январе 2021 года Федеральным министерством иностранных дел Германии исследование распространения стрелкового оружия под названием «Making the Rounds: Illicit Ammunition in Ukraine». Как я только что сказал, это исследование было опубликовано в январе 2021 года — еще до масштабного конфликта, который был развязан в начале этого года. В исследовании говорилось, что начало конфликта на востоке Украины в 2014 году — а мы должны помнить, что на самом деле он начался именно тогда — привело к широкому распространению стрелкового оружия, легких вооружений и боеприпасов к ним. Эти боеприпасы, в том числе тысячи гранат, ракет, минометных мин и фугасов, а также огромное количество патронов к огнестрельному оружию, распространились почти во все области Украины, включая районы, расположенные далеко от зоны конфликта. В исследовании утверждается, что, хотя правительство Украины предпринимает шаги для сокращения масштабов оборота этого оружия, это остается сложной задачей, учитывая огромный объем незаконных боеприпасов в обращении и многочисленные виды перевозок и методы контрабанды, используемые торговцами на Украине.

Хотя в исследовании были сделаны выводы о том, что на момент его проведения крупных поставок этого оружия за пределы Украины не осу-

ществлялось, его авторы предупреждают — опять же, я подчеркиваю, что речь про 2021 год, — что препятствия для контрабанды гранат, ракет и других боеприпасов из Украины вряд ли являются непреодолимыми. Одна удачная схема незаконной торговли может радикально изменить ситуацию с доступностью незаконного оружия в некоторых странах. В исследовании также говорится, что для предотвращения появления подобных схем и сокращения числа жертв среди гражданского населения, вызванных незаконно распространенными боеприпасами на Украине, потребуются скоординированные последовательные усилия украинских властей и международного сообщества на протяжении многих лет. Так дела обстояли в 2021 году.

Теперь позвольте мне перейти к актуальному положению дел. Это исследование в конечном итоге послужило для нас предостережением, ведь за ним последовало вмешательство, начавшееся в феврале 2022 года. Как отмечала моя коллега, много информации об этом можно найти в открытых источниках. В апреле 2022 года, всего через два месяца после февральского вторжения России, ознаменовавшего начало войны, на портале «Си-эн-эн» была опубликована статья под названием «Что происходит с оружием, которое отправляют на Украину? США не знают». Далее в статье утверждается следующее:

«Как сообщают источники «Си-эн-эн», Соединенные Штаты располагают лишь весьма ограниченными возможностями для отслеживания крупных поставок противотанкового, зенитного и другого оружия, которое они отправляют на Украину, причем во многом наличие такой «слепой зоны» объясняется отсутствием американских войск на территории страны и высокой мобильностью многих систем небольшого размера, которые сейчас поставляются через украинскую границу. На этот риск администрация Байдена идет осознанно».

Далее в статье приводится высказывание высокопоставленного чиновника Министерства обороны, который сказал, что это «безусловно, самая крупная поставка помощи вовлеченной в конфликт стране-партнеру за последнее время». На тот момент общий размер военной помощи предположительно составлял уже около 30 млрд долл. США. К

концу января, вероятно, одни только Соединенные Штаты предоставят помощь на общую сумму более 100 млрд долл. США. Далее в статье делается вывод о том, что

«как говорят нынешние американские чиновники и военные аналитики, риск заключается в том, что в долгосрочной перспективе часть этого оружия может оказаться в руках представителей других военных и военизированных формирований, которых Соединенные Штаты не собирались вооружать».

По словам представителя Министерства обороны,

«мы контролируем эти поставки в течение короткого периода, однако когда они скрываются в «тумане войны», наша способность обеспечивать контроль стремится к нулю. Оружие попадает в «черную дыру», и по прошествии короткого времени у нас уже практически нет никакого представления о реальном положении дел. Принимая решение о поставках оружия и техники на Украину на миллиарды долларов, администрация Байдена учитывала риск того, что некоторые из этих поставок могут в конечном итоге оказаться в неожиданных местах».

Авторы также цитируют других официальных лиц, по словам которых Соединенные Штаты фактически не контролируют, куда именно направляется это оружие. Они всецело полагаются на предоставляемые Украиной сведения по этому вопросу. По данным «Си-эн-эн», в частном порядке официальные лица признают, что Украине резонно предоставлять только ту информацию, которая подкрепляет ее доводы в пользу наращивания объемов помощи, поставок вооружений и дипломатического содействия. В апреле они предупреждали, что это оружие окажется там, где нам бы не хотелось его видеть, и приводили в пример Афганистан, откуда Соединенные Штаты в спешке вывели свои силы, побросав оборудования на миллионы, если не миллиарды долларов. Бог знает, где оно окажется.

Кстати, прежде чем продолжить, хочу отметить, что я только что провел неделю в Донецке, и мне лично не довелось быть свидетелем незаконных поставок оружия, но я видел последствия

поставок оружия, которое было получено той стороной, которой оно предназначалось. Речь идет о боеприпасах, использовавшихся для обстрела со стороны Украины школы, стадиона и места, куда люди ходят за водой, потому что в Донецке вода в дефиците, в частности потому, что некоторое время назад водоочистные сооружения были разрушены украинскими войсками. И я читал, что после моего отъезда интенсивность обстрелов только увеличилась. Кстати, монастырь, в который мы помогали доставлять одежду, почти ежедневно обстреливается со стороны Украины. Поэтому, хотя мое выступление преимущественно посвящено незаконным поставкам оружия или поставкам оружия не в те руки, отмечу, что даже если оно поставляется тому, кому нужно, оно не обязательно будет использовано по назначению. С его помощью совершаются нападения на мирных жителей, и это происходит с 2014 года. Это очевидная проблема.

В июне 2022 года в газете «Гардиан» появилась статья под заголовком «Глава Интерпола заявляет, что оружие, отправленное на Украину, окажется в руках преступников. Юрген Шток призывает членов Интерпола совместно отслеживать вооружения, так как после окончания войны это оружие хлынет на черный рынок». То есть глава Интерпола говорил об этом как о чем-то само собой разумеющемся.

«Юрген Шток утверждает, что после окончания конфликта на международный рынок хлынет масса огнестрельного оружия и тяжелых вооружений, и призывает страны — члены Интерпола, особенно осуществляющие поставки оружия, сотрудничать в области отслеживания оружия.

Как только пушки замолчат [на Украине], придет черед нелегального оружия. Мы знаем это на примере многих других театров конфликтов. Прямо в эти минуты преступники ищут способы заполнить его...

Преступные группировки пытаются воспользоваться хаосом и широкой доступностью оружия, в том числе используемого военными, и включая тяжелые вооружения. Оно окажется на черном рынке и создаст массу проблем. Ни одна страна и ни один регион не смогут

справиться с этой проблемой в одиночку, потому что эти группы действуют на глобальном уровне...

Нас ждет приток оружия в Европу и за ее пределы. Мы должны сохранять бдительность и понимать, что это оружие будет переправляться не только в соседние страны, но и на другие континенты».

В августе телеканал «Си-би-эс ньюз» снял документальный фильм и опубликовал статью о нем под названием «Почему вооружение и помощь Украине не всегда доходят до линии фронта». В апреле Йонас Охман, основатель и генеральный директор литовской организации «Blue-Yellow», которая с начала конфликта в 2014 году встречается с находящимися на передовой украинскими подразделениями и передает им нелетальную военную помощь, заявил, что, по его оценкам, в апреле лишь 30-40 процентов трансграничных поставок доходили до места назначения. Таким образом, речь потенциально идет о вооружениях и технике на миллиарды долларов, которые не доходят до места назначения.

В той же статье «Си-би-эс» говорится:

«На Украине сочетание постоянно сдвигающейся линии фронта и в основном состоящих из добровольческих и военизированных формирований вооруженных сил осложнило доставку военной помощи до места назначения и сделало маршруты поставок опасными. Высказываются опасения о том, что оружие попадет на черный рынок Украины, который процветает благодаря коррупции с момента распада Советского Союза в 1991 году».

Так что в этом смысле нет ничего нового. Это не то, чему нам следует удивляться. Это то, к чему нам следует готовиться. Но я продолжу, а члены Совета увидят, что мы совершенно, и отчасти намеренно, не готовились к этому.

1 ноября газета «Вашингтон пост» опубликовала статью «Соединенные Штаты в спешке попытаются уследить за американским оружием в разгар войны на Украине», в которой говорилось, что американские наблюдатели проверили всего 10 процентов особо опасных вооружений, отправленных на Украину. Это невероятно. И это происходило в ноябре. Напомню, что месяцами и даже годами

они твердили: «Мы держим все под контролем». И вот в ноябре, то есть чуть больше месяца назад, они говорят: «Ну, мы, наверное, отследили порядка 10 процентов этих вооружений»; хотя ранее утверждалось, что администрация Байдена надеялась достичь разумного уровня соблюдения стандартов, принятых в самих Соединенных Штатах, в части контроля за вооружениями, пусть и признавая, что контролировать ситуацию на 100 процентов, конечно, не удастся. Это должно обеспокоить любого.

«Рэйчел Стол, вице-президент по исследовательским программам вашингтонского Центра им. Генри Л. Стимсона, заявила, что чиновники также должны разработать долгосрочные планы контроля за излишками американского оружия после окончания конфликта с Россией, отметив, что исторически – еще со времен окончания холодной войны – Украина была ареной контрабанды стрелкового оружия».

Опять же, это продолжалось десятилетиями.

«Проблемы на Украине лишь напоминают о более серьезной озабоченности тем, как оружие, произведенное в Соединенных Штатах, крупнейшем мировом продавце оружия, используется по всему миру. Активисты давно жалуются на то, что, несмотря на системы предотвращения злоупотреблений, иностранные партнеры иногда применяют это оружие против гражданского населения в таких местах, как Йемен».

Это всем известно. В Йемене саудиты с 2015 года используют американские боеприпасы, включая кассетные бомбы, для совершения нападений на гражданское население и нанесения ударов по гражданской инфраструктуре, а также историческим объектам, находящимся под защитой ЮНЕСКО.

«Современное оборудование также попадает в руки противников, благодаря чему в руках у «Исламского государства» оказывались танки «Абрамс», а талибы летали на вертолетах "Блэк Хок"».

Опять же, все это неудивительно, но мало что делается по этому поводу.

30 ноября «Голос Америки», который в той или иной степени транслирует позицию самих Соединенных Штатов, опубликовал статью под названием «Президент Нигерии заявляет, что из-за войны на Украине потоки вооружений и боевиков направляются в бассейн озера Чад», в которой цитируются слова президента Нигерии, выражающего недовольство по поводу того, что это уже происходит. Он говорит,

что «из-за войны между Россией и Украиной оружие и боевики оказываются в районе бассейна озера Чад, усиливая террористические группы».

Разумеется, после бомбежек НАТО и войны в Ливии мы видели, как нелегальное оружие и боевики хлынули в Сахельский регион, дестабилизовав обстановку в таких местах, как Тунис, Чад, Мали и даже Сирия. Членам Совета следует прочитать статью лауреата Пулитцеровской премии Сеймура Херша о переброске боевиков из Ливии в Сирию. То есть, по словам президента Нигерии, это уже происходит. Оружие из Украины уже оседает в руках экстремистов.

Наконец, что касается моих источников информации, то члены Совета могут ознакомиться с интересной статьей, опубликованной 7 декабря, то есть два дня назад, в издании «The Hill», которое можно найти в Интернете по адресу thehill.com, под заголовком «Проблема предотвращения перенаправления американского оружия из Украины». В ней в очередной раз подчеркивается, что сложно, либо вообще невозможно, контролировать все это оружие, что возвращает нас к первому докладу, в котором говорилось о необходимости международного контроля за ним. При всем уважении — и это при том, что я являюсь американцем — следует отметить, что Соединенные Штаты не собираются его обеспечивать. На самом деле, два дня назад, в тот же день, когда была написана эта статья, в результате голосования был отклонен представленный в соответствующий комитет Палаты представителей проект резолюции по вопросу о проведении аудита в отношении оружия, поставляемого Украине, и перечисляемых ей денежных средств. Конгресс высказался за то, чтобы не проводить аудит в отношении направляемого нами на Украину оружия, стоимость которого исчисляется миллиардами долларов США. Как человек, платящий налоги в Соединенных Штатах, я могу сказать, что мне это не

нравится, но я полагаю, что Совету Безопасности, который отвечает за поддержание международного мира и безопасности, это также не может нравиться. Кто контролирует контролера? Это задача Совета Безопасности. Я настоятельно призываю Совет ее выполнять.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Прошу прощения, что прерываю, но у нас остается все меньше времени. Я хотела бы попросить г-на Ковалика как можно скорее завершить свое выступление.

**Г-н Ковалик** (*говорит по-английски*): Да, я уже заканчиваю. Я всего лишь хотел бы напомнить о замечаниях, которые были озвучены моей коллегой, открывшей это заседание: то, что действительно необходимо обеспечить, так это окончание этой войны путем переговоров, и я думаю, что это возможно. Мы знаем, что в марте или апреле была, по всей видимости, достигнута договоренность, которая устраивала обе стороны. Судя по всему, Борис Джонсон, представляющий Соединенное Королевство, посоветовал Зеленскому не подписывать этот документ, однако должен существовать какой-то иной способ положить конец этому конфликту, который должен быть урегулирован путем переговоров. Я еще раз настоятельно призываю Совет Безопасности работать в этом направлении.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Ковалика за его сообщение.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

**Г-н Небензя** (Российская Федерация): Благодарим наших сегодняшних бриферов, в частности г-на Ковалика, потому что он затронул одну из тем, ради которой мы и попросили о созыве сегодняшнего заседания, а конкретно: последствия для международного мира и безопасности растущих контрабандных поставок оружия, направляемого Украине, в различные регионы земного шара. Еще одна цель созыва заседания — предоставить членам Совета возможность дать оценку того, какое воздействие продолжающаяся массированная накачка Украины западным оружием оказывает на перспективы завершения украинского конфликта.

Как вы все хорошо помните, вскоре после начала нашей специальной военной операции, одной из целей которой являлась демилитаризация Украины, стало очевидно, что военный потенциал

собственно украинской армии быстро истощается. Соответственно, момент, когда киевский режим на Украине перестал бы представлять угрозу для нашей страны, стремительно приближался. Такой сценарий однако не мог устроить наших бывших западных партнеров. Они не для этого организовывали на Украине нелегитимный государственный переворот в 2014 году, поощряли там махровый национализм и русофобию, перевооружали украинскую армию, делая вид, что контролируют выполнение Киевом Минских соглашений, а на самом деле стремясь реализовать свои геополитические планы по ослаблению России. О том, что Минские соглашения были только ширмой для перевооружения ВСУ, нам только что цинично поведала бывший канцлер Германии Ангела Меркель.

Тогда в ход пошел аргумент о том, что допустить поражение Украины Западу никак нельзя. Во-первых, она якобы после поражения перестанет существовать как независимое государство, хотя мы никогда подобных планов не озвучивали. Во-вторых, «милитаризм и имперские амбиции Кремля» Украиной якобы не ограничиваются, и Киев, дескать, защищает не только себя, но и весь свободный мир. Этот бредовый тезис вообще нет смысла даже комментировать. Однако оба этих абсолютно ложных утверждения стали обоснованием для запуска лихорадочной кампании по вооружению Украины и оказанию ей косвенной военной поддержки. Именно тогда и началась «война по доверенности» Соединенных Штатов и их союзников по НАТО против России до последнего украинца.

Столь масштабная военная поддержка, наверное, не оказывалась ни одному государству в истории. Посудите сами: совокупный объем военной помощи одного Вашингтона Киеву, по данным американского Центра международной политики, только с февраля по начало октября этого года составил 40 млрд долл. США. Если добавить к ним миллиарды долларов, обещанные или уже выделенные Европейским союзом и Великобританией, то становится ясно, что на вооружение Украины и помощь ей менее чем за год была потрачена сумма, превышающая военные бюджеты большинства государств НАТО. Помимо поставок оружия Соединенные Штаты и НАТО еще и снабжают киевский режим разведывательными данными, в том числе со спутников, обеспечивают украинские подразделения интернет-связью, осуществляют их под-

готовку и инструктаж. Если же к этому добавить тысячи, если не десятки тысяч, иностранных наемников и сотрудников частных военных компаний, о наличии которых мы узнаем по их трупам и переговорам в радиоэфире, то возникает резонный вопрос: украинцы ли на самом деле противостоят российской армии в этой стране? Одно можно сказать точно: без упомянутой западной помощи военные действия на Украине уже давно бы закончились, и это признают сами лидеры преступного киевского режима.

Давайте посмотрим, какие последствия, кроме затягивания бессмысленной агонии киевской клики и продолжения страданий простых украинцев, имеют все эти недалновидные действия наших западных оппонентов. Вооружения и боеприпасы старого советского образца нами на Украине достаточно быстро перемалываются. Поскольку их в принципе осталось мало, Запад все чаще поставляет режиму Зеленского вооружения западного образца и более современного типа, среди которых есть и дальнобойные артиллерийские и ракетные системы. Вот на них стоило бы остановиться особо, поскольку они позволяют ВСУ наносить удары по мирным районам Донбасса, до которых украинские артиллеристы раньше попросту не могли дотянуться.

За примерами далеко ходить не надо. Вчера мы распространили в качестве документа Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи письмо донецкой общественной организации «Справедливая защита» с описанием неизбирательных обстрелов жилых и густонаселенных районов. Из этого документа следует, что в последние недели в Донецке происходит настоящая бойня с применением западного оружия. Науськиваемые западными странами украинские каратели пытаются буквально сравнять город с землей. С какой-то остервенелой злобой наносятся ежедневные веерные удары по жилым районам, где нет и не может быть военных целей.

Очередной такой преступный обстрел произошел сегодня утром. Места массового скопления людей поражаются в самый час пик, что приводит к значительным жертвам и разрушениям. 4 декабря, например, управляемым артиллерийским снарядом M982 Excalibur калибром 155 мм атакован Дворец спорта «Дружба», в котором организована раздача питьевой воды мирным жителям из-за того, что еще в феврале Украина отрезала Донбасс от единствен-

ного источника водоснабжения. Этому не замечают наши западные коллеги, еще 8 лет назад фактически отказавшие мирному населению Донбасса в праве на человеческое существование. Сожалеем, что и у чиновников Секретариата не нашлось смелости осудить обстрелы Донецка, хотя по ударам по украинской территории они высказываются постоянно.

Число погибших на Донбассе только с 27 ноября: 22 мирных жителя, большинство из которых — жители Донецка. 83 гражданских лица получили ранения. Повреждены 234 многоквартирных жилых дома, 106 частных жилых домов, 31 учреждение образования, 92 иных инфраструктурных объекта. Особо обращаем внимание: это не последствия падения на жилые кварталы ракет ПВО, как это происходит в ряде случаев в украинских городах, а целенаправленные, сознательные удары по гражданским объектам и домам мирных жителей.

Вооруженные формирования Украины без колебаний атакуют из поставленной НАТО артиллерии и сооружения, содержащие опасные вещества. 7 декабря нанесен удар по действующему химическому концерну «Стирол» в Горловке. Снаряды попали в хранилище серы, что вызвало пожар. Сама по себе горящая сера опасности не представляет, но при соединении с водой образуется серная кислота, и в случае определенных погодных условий это может привести к выпадению кислотных дождей.

Среди поставляемого вооружения стоит особо выделить американские реактивные системы залпового огня HIMARS. Мы точно знаем, и это не раз косвенно подтверждали Киев и Вашингтон, что американские специалисты участвуют в работе этих установок. Наведение «HIMARS» на цель осуществляется с помощью американских военных спутников, а военнослужащие Соединенных Штатов «на земле» осуществляют координацию спутниковой разведывательной информации, загрузку точных координат в программное обеспечение ракетных систем залпового огня и контроль эффективности применения установок. Представители Киева сами признавались, что ни один выстрел из «HIMARS» не происходит без согласования с американцами.

Нас постоянно убеждают в высокотехнологичности и высокой точности этого оружия. Мол, оно всегда попадает туда, куда планируется. Итак, какие же так называемые «военные цели» на Дон-

бассе оказались поражены этой ракетной установкой с одобрения Вашингтона? Я назову лишь некоторые из них: детский сад в Снежном, школа искусств в Брянке, гостиница в Красном Луче, волонтерский центр в Степано-Крынке, бассейн, школа и кондитерский цех в Стаханове, санаторий в Алчевске, дома культуры в Нижней Дуванке, Горском и Ясиноватой, Новоайдарский аграрный колледж. Среди жертв — работавшие в этих учреждениях люди: учителя, врачи, волонтеры, кондитеры. Десятки мирных жителей убиты американскими ракетами. Не далее как в этот понедельник ракеты «HIMARS» прилетели в корпуса и общежитие Донбасского государственного технического института в городе Алчевск. Более подробная информация есть в распространенном нами письме донецкой неправительственной организации.

Могут ли все эти многочисленные задокументированные удары по мирным объектам быть ошибкой или случайностью? Очевидно, что это осознанное и намеренное участие Соединенных Штатов и НАТО в преступлениях киевского режима. И за жертвы среди гражданского населения, за разрушения социальной и гражданской инфраструктуры поставщики этого оружия несут не меньшую персональную ответственность, чем украинские артиллеристы и ракетчики.

Этим фактом прямое вовлечение Соединенных Штатов и НАТО в боевые действия на Украине не ограничивается. Поступают сообщения, что российские стратегические аэродромы «Дягилево» и «Энгельс» были атакованы с использованием американских спутниковых данных. Модернизированные советские беспилотники Ту-141 «Стриж» наводились на цель с помощью американской глобальной спутниковой навигационной системы. Государственный секретарь Блинкен, комментируя их, заявил, что Соединенные Штаты якобы ни побуждали, ни предоставляли возможностей украинцам для нападения на российскую территорию. При этом глава американской корпорации «Рейтеон Текнолоджиз Корпорейшн» г-н Грегори Хейс 8 декабря прямо сказал:

«Мы работаем с правительством и предоставляем в режиме реального времени информацию о ситуации на поле боя в Украине», в том числе о том, когда выпускаются ракеты.

Разумеется, мы внимательно фиксируем все подобные преступные действия Соединенных Штатов и их союзников; они будут иметь для всех причастных конкретные правовые последствия. Отслеживаем и уничтожаем мы и поставляемую технику.

Поскольку и ее на западных складах становится все меньше, в последнее время Вашингтон и его союзники пытаются активно работать с третьими странами, покупая у них вооружение и военное оборудование и поставляя его Украине. Факт таких сделок недавно признал министр иностранных дел Украины Кулеба.

Стоило бы оценить, насколько законны подобные действия. Очевидно, что западные страны, поступая таким образом, нарушают взятые на себя обязательства по международному Договору о торговле оружием, которые предусматривают запрет на экспорт в те регионы, где это может привести к нарушению международного гуманитарного права и будет способствовать обострению конфликтов. Но это их, судя по всему, не смущает, и они идут еще дальше: 30 ноября государственный секретарь Блинкен рассказал о возобновлении производства боевых систем советской разработки на предприятиях восточноевропейских государств с целью их последующей передачи киевскому режиму. Организация производства советских и российских образцов вооружений на этих предприятиях регулировалась соответствующими международными правовыми соглашениями, которые предусматривают обязательство не поставлять производимую продукцию без нашего согласия. То есть речь сейчас идет о подталкивании этих стран со стороны Соединенных Штатов к нарушению основополагающих норм контроля над вооружениями. В общем, это пример того самого пресловутого порядка, основанного на правилах — правилах, нарушающих международное право.

Отдельная большая и большая тема — расплощение оружия, поставляемого на Украину, по всему миру. На сентябрьском заседании по этой теме (см. S/PV.9127) мы уже предупреждали о рисках попадания оружия к террористическим и преступным группировкам. И это не наши домыслы, а предупреждения и озабоченности полицейских служб самих европейских государств, которые с этим сталкиваются. Так, полиция Финляндии получила оперативные данные о попадании оружия, поставляемого Киеву, к преступникам у себя в стране, а

также в Швеции, Дании и Голландии. Оружие той самой НАТО, на которую Хельсинки возлагает надежды по своей защите, теперь угрожает мирной жизни самих финнов.

Стоит упомянуть, что проблема воровства вооружений со складов украинской армии началась уже давно. Так, в недавнем докладе Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности и Института Организации Объединенных Наций по исследованию проблем разрушения упоминается раскрытие еще в 2020 году схемы нелегальных поставок оружия из Украины с участием граждан стран Европейского союза в зоны конфликтов в Африке и на Ближнем Востоке. Причем речь шла о широкой номенклатуре тяжелых вооружений, включая танки, которым просто неоткуда взяться, кроме как с армейских складов. Разумеется, в Вашингтоне и европейских столицах об этом прекрасно знали, но задача накачать Украину оружием оказалась важнее. Ситуация уже настолько вышла из-под контроля, что вооружения, предназначенные для Киева, всплывают на черном рынке не только в Европе, но и на Ближнем Востоке и в Африке.

Г-н Ковалик уже цитировал сегодня президента Нигерии Мухаммада Бухари, который сказал, что украинский конфликт служит основным источником оружия для террористов «Боко харам» в районе бассейна озера Чад. Почему эти вопиющие случаи транснационального незаконного оборота оружия, в которые, помимо коррумпированных украинских чиновников, очевидно, вовлечены европейские и американские должностные лица, никак не расследуются? Разве это не прямая угроза международному миру и безопасности, на которую должно быть обращено внимание международного сообщества?

То же самое касается и миллиардов так называемой «помощи» Киеву, от военной до гуманитарной, значительная часть которой оседает в карманах заинтересованных лиц. Мы знаем о соответствующих дискуссиях в европейских парламентах и в американском Конгрессе, но видим, как правящая элита буквально затыкает голоса оппозиции с просьбами провести аудит каждого доллара или евро, отправляемого на Украину за счет налогоплательщиков западных стран. В ходе слушаний в Сенате по проекту об аудите оказываемой Украине помощи со стороны Соединенных Штатов

представитель демократической партии Джеральд Конноли прямо заявил, что поддерживает прозрачность и подотчетность, но не сейчас. Наверное, лучшей иллюстрацией стремления американского истеблишмента любой ценой поддерживать своего верного вассала сложно себе представить.

Вряд ли нас сегодня обнадежат и выступления наших бывших западных партнеров: все они предсказуемо будут пытаться сместить акцент, например, на необоснованные утверждения о якобы осуществляемых военных поставках из Ирана в Россию, которые мы уже неоднократно опровергали. Российский военно-промышленный комплекс способен справиться с любыми задачами, и ни в чьей помощи мы не нуждаемся. А вот украинской военной промышленности практически не существует, и за нее работает военно-промышленный комплекс западных государств. К тому же западные оружейные компании получают от этого огромные прибыли, лишаться которых ради установления мира они не намерены.

В заключение хотел бы призвать тех, кто способен объективно воспринимать информацию, еще раз трезво оценить риски, вытекающие из продолжающейся бесконтрольной накачки киевского режима оружием, — риски для международного мира и безопасности, поддержанием которых как раз и должен заниматься Совет Безопасности. Эти угрозы не уменьшаются, а возрастают, поскольку каких-либо признаков осознания западными странами того, что они подливают масло в огонь, который рискует охватить весь мир, мы не видим.

**Г-жа Хеймербакк** (Норвегия) (*говорит по-английски*): Благодарю докладчиков за их сообщения.

Я кратко остановлюсь на пяти моментах. Во-первых, мы самым решительным образом осуждаем войну, развязанную Россией против Украины.

Во-вторых, мы вновь заявляем о своей неизменной поддержке суверенитета и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ. Украина имеет право на самооборону, закрепленное в статье 51 Устава Организации Объединенных Наций, а также суверенное право запрашивать и получать поддержку от других государств в осуществлении этого права. Норвегия намерена и впредь поддерживать Украину.

В-третьих, развязанная Россией против Украины война является вопиющим нарушением международного права, в том числе положений Устава Организации Объединенных Наций. Она представляет собой нарушение основных принципов, на которых построена Организация, а именно принципов суверенного равенства ее членов и недопустимости приобретения территории силой. Россия должна соблюдать нормы международного права и немедленно прекратить свою агрессивную войну.

В-четвертых, мы встревожены участвовавшими в последнее время нападениями России на гражданское население и объекты гражданской инфраструктуры. Недавняя череда массированных ударов по украинской территории еще раз явно свидетельствует о полном безразличии России к ужасным страданиям, которые она причиняет миллионам людей. Помимо того, что в результате этих циничных нападений гибнут люди, они также привели к разрушению большого числа объектов энергетической инфраструктуры, в результате чего население Украины обречено замерзать в самый разгар зимы. В особенно уязвимом положении находятся дети, люди с инвалидностью и пожилые люди. Необходимо обеспечить их защиту.

В-пятых, что касается получения Россией оружия летального действия из Ирана, то мы хотели бы напомнить, что все государства обязаны соблюдать ограничения, предусмотренные резолюцией 2231 (2015). Использование таких беспилотных летательных аппаратов дополняет перечень действий России, демонстрирующих полное пренебрежение к принципам международного права, Уставу Организации Объединенных Наций и решениям Совета Безопасности, в котором она состоит на правах постоянного члена.

Наконец, именно Россия направляет потоки оружия в Украину. С этой целью она ведет незаконную войну против этой страны. Прошел почти год с начала агрессивного вторжения России. Ей еще не поздно поступить правильно: необходимо соблюдать Устав Организации Объединенных Наций, вывести все свои войска и добиваться мирного урегулирования с помощью диалога и средств дипломатии.

**Дама Барбара Вудворд** (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Благодарю Высо-

кого представителя по вопросам разоружения за ее выступление.

Мое сообщение будет кратким, поскольку мы обсуждали агрессивную войну России на Украине всего три дня назад (см. S/PV.9208). Во время этой встречи мы услышали ужасающий рассказ заместителя Генерального секретаря Гриффитса о чудовищных последствиях развязанной Россией войны и о его глубокой обеспокоенности в связи с последствиями систематических нападений России на важнейшие объекты инфраструктуры и гражданские центры Украины, особенно в преддверии зимы. Мы только что ознакомились с очередным докладом Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека о предполагаемых злодеяниях России в отношении гражданского населения.

Принимая во внимание тему этого заседания, ирония заключается в том, что Россия ведет эту войну, в том числе с помощью оружия, полученного из Ирана в нарушение резолюции 2231 (2015), и почти наверняка стремится получить оружие из других государств, в отношении которых действуют санкции Организации Объединенных Наций, таких как Северная Корея, поскольку запасы самой России истощаются.

Отмечаем, что, несмотря на прозвучавшие в Совете во вторник призывы к прекращению огня, миру, диалогу и дипломатии, в среду президент России решил поднять ставки, подтвердив, что вторжение продолжится и будет иметь затяжной характер. Он также подтвердил неоимпериалистический характер кампании, заявив, что, в отличие от Петра Великого, ему удалось сделать Азовское море внутренним морем России.

Перед лицом непрекращающихся попыток России захватить территорию Украины в нарушение Устава Организации Объединенных Наций, а также дегуманизировать, убивать и поработать ее народ, у Украины нет иного выбора, кроме как воспользоваться своим правом на самозащиту. Если бы она не сделала этого, то она бы прекратила свое существование. В подобной ситуации мы поступили бы точно так же, и благодаря исключительной воле к жизни Украина одерживает верх.

Соединенное Королевство гордится той поддержкой, которую наша страна оказывает украинскому народу в его борьбе с этой агрессией, в част-

ности нашей помощью в военной и гуманитарной областях и содействием восстановлению объектов критически важной инфраструктуры, разрушенных в результате российских нападений.

Россия может немедленно положить конец страданиям, прекратив нападения на Украину, в том числе на объекты критически важной инфраструктуры страны и ни в чем не повинных гражданских лиц, и путем вывода всех своих сил, незаконно находящихся на Украине. Мы приветствуем и поддерживаем инициативу Украины по достижению справедливого и прочного мира. Вместе с другими членами международного сообщества вновь призываем Россию также начать конструктивный диалог и приступить к переговорам, соблюдая при этом права Украины в соответствии с международным правом и Уставом Организации Объединенных Наций.

**Г-жа Оппонг-Нтири (Гана)** (*говорит по-английски*): Благодарю г-жу Идзуми Накамицу за ее выступление. Наша делегация также принимает к сведению информацию, представленную представителем гражданского общества г-ном Дэниелом Коваликом.

В начале своего выступления еще раз заявляю о всесторонней и непоколебимой приверженности Ганы суверенитету, политической независимости и территориальной целостности Украины и подтверждаю ее неотъемлемое право на самооборону в соответствии с обычным международным правом, кодифицированным в главе VII Устава Организации Объединенных Наций.

Стабильность нашей международной системы последовательно выстраивалась на базе установленных норм межгосударственных отношений, к которым относится решительный запрет применения силы одним государством против другого. Любые нарушающие этот запрет действия, как в случае применения силы Российской Федерацией в отношении Украины, подрывают фундаментальные принципы международного права, ценности и цели Устава Организации Объединенных Наций, представляя собой серьезную угрозу международному миру и безопасности.

За последние девять месяцев Украина укрепила свой военный и стратегический потенциал, отстаивает свое неотъемлемое право на самооборону в ходе вооруженного нападения со стороны

Российской Федерации и отважно пытается защитить свои национальные интересы. Не существует запрета на такие действия, а нормами международного права или Уставом не запрещается поставлять обычные вооружения государству, подвергшемуся вооруженному нападению со стороны другого государства.

К сожалению, колоссальной ценой войны становятся разрушения, ущерб и гибель людей. С каждым днем ракетных обстрелов растет число жертв среди гражданского населения и все больший ущерб наносится важнейшим объектам инфраструктуры Украины, а гуманитарная ситуация в стране, по данным Организации Объединенных Наций, является самой тяжелой со времен Второй мировой войны. Также мы по-прежнему остро осознаем надвигающуюся опасность ядерной катастрофы, поскольку постоянно создается угроза для целостности Запорожской атомной электростанции.

За пределами Украины война спровоцировала глобальные энергетические, продовольственные и финансовые кризисы беспрецедентных масштабов, которые ослабили возможность многих развивающихся государств оправиться от последствий глобальной пандемии коронавирусной инфекции и еще больше осложнили социально-экономические условия для многих людей, находящихся вдали от театра военных действий.

В наших общих интересах положить конец войне и разрушениям, которые она оставляет на своем пути. Поэтому мы считаем, что международное сообщество должно прилагать усилия для немедленного прекращения военных действий, причем главным компонентом этих усилий станет безоговорочный вывод российских войск за пределы международно признанных границ Украины. Вновь призываем Российскую Федерацию прекратить агрессию против Украины и уважать ее суверенитет и территориальную целостность в соответствии с нормами и принципами международного права.

Несмотря на то, что, как может показаться, международному сообществу не удалось достичь значительных успехов, действуя дипломатическими методами, мы должны сохранять твердость и единство в наших усилиях по содействию политическому диалогу, в рамках которого стороны получают надежные гарантии того, что их опасения в области безопасности будут учтены. В своей непре-

ходящей мудрости Устав Организации Объединенных Наций предусматривает несколько способов мирного урегулирования конфликтов, которые позволяют реализовать нынешнее общее стремление к миру на Украине, при условии, что воюющие и все заинтересованные стороны воспользуются ими в духе подлинной приверженности и продемонстрируют большую решимость. Нам следует избрать путь диалога, поскольку урегулировать этот конфликт военными средствами невозможно.

Наконец, настоятельно призываем стороны соблюдать нормы международного гуманитарного права, в частности принципы избирательности и соразмерности, чтобы избежать причинения чрезмерного вреда гражданскому населению и ущерба объектам гражданской инфраструктуры.

**Г-н Гэн Шуан** (Китай) (*говорит по-китайски*): Благодарю Высокого представителя Накамицу и г-на Ковалика за их сообщения.

Кризис на Украине продолжается уже почти 10 месяцев, и в страну поступает большое количество оружия и боеприпасов. Человек кажется как никогда уязвимым в прицеле орудия. В ходе боевых действий обе стороны получают огромные травмы и несут серьезные потери, причем в самом тяжелом положении оказываются простые люди. В ходе своего выступления в Совете Безопасности в сентябре (см. S/PV.9127) г-жа Накамицу заявила, что массовый приток оружия в зоны, затронутые конфликтом, вызывает опасения в связи с вероятностью его перенаправления. Г-жа Накамицу вновь подчеркнула этот момент в своем сегодняшнем выступлении.

В июне этого года Интерпол также отметил, что оружие, предназначенное для Украины, может оказаться на черном рынке и попасть в руки преступников. К сожалению, эти предупреждения действительно оказались оправданными. Поступают сообщения о том, что оружие и боеприпасы, поступающие из Украины, попадают по нелегальным каналам в руки некоторых вооруженных групп и террористических организаций на Ближнем Востоке и в Африке. Международное сообщество должно обратить внимание на этот вопрос и принять превентивные меры.

В долгосрочной перспективе крупные запасы оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ на территории Украины могут представлять угрозу в плане безопасности в период постконфликтного

восстановления и реконструкции. В число стран, которые получили горький опыт в этом отношении, входят Афганистан, Ирак и Сомали.

Что касается украинского вопроса, то Китай неизменно выступает за прекращение боевых действий, а также за проведение диалога и мирных переговоров. С самого начала кризиса Китай неизменно подчеркивает, что единственным выходом из сложившейся ситуации является политическое урегулирование. Стремление наращивать поставки оружия в зону военных действий и постоянно расширять категории и масштабы развернутых вооружений только усугубит существующую вражду, приведет к затягиванию и обострению конфликта и заставит платить высокую цену простых людей. Факты свидетельствуют о том, что урегулирование кризиса путем диалога и переговоров — это единственный способ действительно свести к минимуму количество жертв и восстановить мир на Украине и в Европе в целом.

Китай вновь призывает международное сообщество удвоить усилия по поощрению мирных переговоров, формированию благоприятной атмосферы для возобновления переговоров заинтересованными сторонами и созданию условий для политического урегулирования кризиса на Украине.

Во время своих недавних встреч с лидерами ряда стран по вопросу об Украине председатель Си Цзиньпин подчеркнул, что в конфликтах и войнах не бывает победителей и что такой сложный вопрос не имеет простого решения. Что касается нынешней ситуации, то Китай считает, что международному сообществу следует работать сообща по следующим четырем направлениям.

Во-первых, мы должны совместно поддерживать все усилия, направленные на мирное урегулирование кризиса на Украине, и призывать при этом все заинтересованные стороны сохранять спокойствие, проявлять сдержанность и как можно скорее наладить прямое взаимодействие, с тем чтобы создать условия для возобновления переговоров.

Во-вторых, мы должны коллективно выступить против применения и угрозы применения ядерного оружия и подтвердить, что применение ядерного оружия и ведение ядерной войны недопустимы, с тем чтобы предотвратить ядерный кризис на Евразийском континенте.

В-третьих, мы должны прилагать совместные усилия для обеспечения стабильного функционирования глобальной цепи производства и снабжения и предотвращать любые нарушения международного сотрудничества в энергетической, продовольственной и финансовой сферах, поскольку это может подорвать процесс восстановления мировой экономики, особенно экономическую и финансовую стабильность развивающихся стран.

В-четвертых, мы должны совместно предоставлять гражданскому населению в затронутых кризисом районах помощь в зимний период. Мы должны улучшить гуманитарную ситуацию на местах и предотвратить еще более масштабный гуманитарный кризис.

Китай будет и впредь придерживаться принципов объективности и беспристрастности и совместно со всеми миролюбивыми странами мира играть конструктивную роль в мирном урегулировании кризиса на Украине.

**Г-н де Ривьер** (Франция) (*говорит по-французски*): Россия вновь хочет заставить нас поверить в то, что развязанную ею войну ведет Украина при поддержке Соединенных Штатов и стран Европы. Однако 24 февраля именно Россия вторглась на Украину в нарушение норм международного права и положений Устава Организации Объединенных Наций. Именно Россия начала войну, в одностороннем порядке напав на соседнюю страну, и именно Россия на протяжении последних девяти месяцев изо дня в день принимает решение о продолжении и эскалации этой войны. Давайте не будем перекладывать ответственность, меняя агрессора и его жертву местами. Ответственность за ухудшение гуманитарной ситуации лежит исключительно на России. Во вторник г-н Гриффитс рассказал нам о катастрофических последствиях конфликта в этой связи (см. S/PV.9208).

Франция продолжает оказывать украинскому народу всю необходимую поддержку, с тем чтобы он мог осуществлять свое право на законную самооборону и оставаться свободным, суверенным и независимым. Так, мы оказываем военную поддержку Украине как на национальном, так и на европейском уровне, в частности по линии Европейского фонда мира. Это сознательный выбор: Украина также борется за защиту принципов Устава Организации Объединенных Наций, а именно принципов терри-

ториальной целостности, нерушимости границ, независимости и суверенитета государств, запрета на завоевание территорий силой и осуждения агрессивных войн. Только соблюдение этих принципов может гарантировать мир.

Еще одним доказательством изоляции России является принятие Генеральной Ассамблеей 12 октября резолюции, озаглавленной «Территориальная целостность Украины: защита принципов, закрепленных в Уставе Организации Объединенных Наций» (резолюция ES-11/4). Президент Зеленский напомнил об этом, заложив вышеупомянутые принципы в основу своего мирного плана, состоящего из десяти пунктов. В ответ Россия не предложила ничего, кроме продолжения неизбирательных бомбардировок гражданской инфраструктуры и населения Украины. Мы приветствуем мирный план и готовы помочь Украине построить справедливый и прочный мир.

Россия без колебаний нарушает международное право, нападая на другое государство и незаконно закупая оружие. По мере того, как ее запасы оружия истощаются и она сталкивается со все более серьезными трудностями на местах, она стремится получить необходимые ей средства любыми способами, в том числе в нарушение резолюций Совета Безопасности. Есть исчерпывающие доказательства того, что она использует боевые беспилотные летательные аппараты, поставляемые Ираном, и продолжает использовать их в рамках своей стратегии систематического нанесения ударов по украинскому гражданскому населению и инфраструктуре. Призываем Секретариат Организации Объединенных Наций провести в соответствии со своим мандатом расследование в отношении этих поставок, поскольку они представляют собой нарушение резолюции 2231 (2015), и представить соответствующий доклад Совету Безопасности.

Франция продолжит оказывать военную поддержку Украине до тех пор, пока продолжается агрессия со стороны России, а также предоставлять ей гуманитарную, экономическую и политическую помощь. Если Россия хочет остановить поставки, которые она сейчас осуждает, весьма простое решение этой проблемы предусмотрено в постановлении Международного Суда от 16 марта. Россия должна немедленно прекратить все свои военные операции на Украине. Она должна вывести свои силы с тер-

ритории Украины и уважать ее международно признанные границы.

**Г-н Абу Шахаб** (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-английски*): Благодарю Высокого представителя Накамицу за ее сообщение. Внимательно выслушали также замечания г-на Ковалика.

Когда Совет в последний раз рассматривал вопрос о поставках оружия в контексте конфликта на Украине три месяца назад (см. S/PV.9127), мы выразили свою обеспокоенность в связи с тем, что риск таких поставок оружия будет усугубляться, если обе стороны будут стремиться одержать военную победу, а конфликт примет затяжной характер. К сожалению, за прошедшие месяцы не удалось значительно приблизить перспективы урегулирования конфликта путем переговоров. Тем не менее отмечаем все более широкое признание того, что переговоры — это неизбежный путь к установлению прочного мира. Объединенные Арабские Эмираты твердо убеждены в том, что эту войну просто нельзя остановить военным путем. Устойчивое урегулирование этого кризиса должно быть достигнуто путем переговоров.

С учетом этого сейчас, когда продолжается война, мы должны принимать меры для снижения сопутствующих рисков. Во всех военных конфликтах жизненно важно обеспечивать сохранность оружия во время его передачи, хранения и развертывания, с тем чтобы оно непреднамеренно не попало не в те руки, особенно в руки террористических групп.

В этой связи Объединенные Арабские Эмираты приветствуют объявления об усилиях по снижению рисков, связанных с передачей оружия, которые включают планы, разработанные с учетом передачи высокотехнологичных систем вооружений, и региональные программы по укреплению потенциала борьбы с незаконным оборотом оружия в регионе. Мы также приветствуем другие недавние инициативы, направленные на усиление предотвращения незаконной торговли оружием, связанные с конфликтом на Украине. Объем и тип оружия, задействованного в данном случае, требуют большей бдительности и транспарентности. Поддерживаем призывы, подобные тому, с которым сегодня выступил Высокий представитель по вопросам разо-

ужения, в отношении эффективных мер контроля над вооружениями.

Война не только бесчеловечна и причиняет невыразимые страдания, но и чревата непредвиденными последствиями. Совет несет ответственность за поддержание международного мира и безопасности и обязательства перед украинцами и народами всего мира. Со своей стороны, Объединенные Арабские Эмираты продолжают активно поддерживать посреднические усилия и меры деэскалации и укрепления доверия и способствовать им, и мы готовы поддержать все усилия, направленные на мирное урегулирование.

**Г-жа Даутлари** (Албания) (*говорит по-английски*): Благодарю Высокого представителя Накамицу за предоставленную информацию.

С самого начала войны мы последовательно указывали на один из основных ключевых аспектов войны на Украине: это осознанно развязанная война, акт агрессии против другой страны и вопиющее нарушение норм международного права и Устава Организации Объединенных Наций. Все остальное, что мы слышим или говорим о событиях на Украине, является итогом этого. В результате с самого первого дня Украина защищалась, сопротивлялась, давала отпор агрессору и взывала к миру о помощи. Помочь Украине защититься от жестокой войны — это моральный долг. Это также важнейший императив безопасности, поскольку действия России серьезно подрывают европейскую и глобальную безопасность и стабильность. Албания гордится тем, что входит в число стран, которые делают все возможное, чтобы помочь Украине и украинцам. Мы помогаем стране, само существование которой находится под угрозой, противостоять и спастись от войны, которую она не выбирала.

Нормы международного права сформулированы предельно ясно. Страна, подвергшаяся нападению, имеет полное право на самооборону, согласно статье 51 Устава. Украина подвергается нападению вот уже 10 месяцев, и она попросту защищается. Ее суверенитет, территориальная целостность и политическая независимость подверглись нападению, что делает самооборону не только естественным правом, но и экзистенциальным императивом. Поэтому тот, кто помогает Украине любым законным и открытым способом, помогает не только нуждающемуся государству, находящемуся в опасности

и под угрозой. Он также поддерживает нормы законности и защищает Устав. Поэтому вопрос не в том, какие средства предоставляются Украине для сопротивления агрессии. По сути, поскольку нас призвали высказаться по вопросу о смертоносном оружии, подлинный вопрос, вызывающий серьезную озабоченность, — это передача Ираном России ударных беспилотных летательных аппаратов в вопиющее нарушение пункта 4 приложения В к резолюции 2231 (2015). Беспилотники, существование которых сначала отрицалось, а затем было признано, поставленные Ираном и использованные Россией для нападений на гражданское население и объекты гражданской инфраструктуры по всей Украине, — вот настоящий вопрос, требующий четкого ответа. Мы ожидаем, что Генеральный секретарь в ближайшее время представит полный доклад по этому вопросу в соответствии с резолюцией 2231 (2105).

Мы уже говорили и хотим еще раз повторить, что вместо того, чтобы тратить время и ресурсы Совета Безопасности на заседания, подобные этому, мы должны сосредоточиться на по-настоящему важных вопросах. Пока мы говорим, российские войска продолжают наносить удары, приводящие к новым жертвам и разрушению гражданской инфраструктуры, в частности системы энергоснабжения, оставляя миллионы людей без доступа к электричеству, теплу и воде, нанося серьезный урон всем без исключения, что является нарушением норм международного гуманитарного права. Те, кто не уважает закон, должны понести ответственность; те, кто совершает преступления, должны быть привлечены к ответу.

Поэтому в заключение я хотела бы сказать, что ничто — и уж тем более не излюбленный и заезженный ложный нарратив — не мешает никому увидеть ужасную реальность происходящего на Украине, совершаемые там преступления и, прежде всего, осознать необходимость проявить полную солидарность с Украиной, поддержать ее сопротивление и право самостоятельно определять свою политику и выбирать себе друзей и будущее.

**Г-жа Торойтич** (Кения) (*говорит по-английски*): Благодарю заместителя Генерального секретаря Накамицу и г-на Ковалика за их сообщения.

Мы с крайней озабоченностью отмечаем, какой разрушительный ущерб эта война наносит жизням украинцев, а также законному праву Украины на суверенитет, территориальную целостность и региональную и международную безопасность. Сейчас, когда Совет Безопасности обсуждает вопросы ведения войны, как мы это уже не раз делали, в том числе два дня назад (см. S/PV.9208), мы должны повторить наши призывы приложить все усилия для ее прекращения. Мы должны более оперативно выполнять наш основополагающий мандат по защите международного мира и безопасности на всеобъемлющей основе. Мы признаем, что Украина несет большую ответственность за защиту своих международно признанных границ. Хотя призыв в армию, обучение и оснащение своей армии во время войны вполне ожидаемы, последствия распространения оружия будут иметь значительные последствия не только в стране, находящейся в состоянии конфликта, но и за ее пределами.

Мы столкнулись с многоплановым глобальным кризисом, вызванным войной на Украине. Помимо масштабов дефицита продовольствия, угрожающего, в частности, развивающимся странам, и усложнения многостороннего порядка, мы должны сейчас в срочном порядке перейти к рассмотрению вопроса о распространении оружия в беспрецедентных масштабах. Ни одна из этих проблем не может быть эффективно решена, пока идет война. В качестве первого и наиболее эффективного шага необходимо прекратить эту войну. Поэтому Кения призывает к конкретным и последовательным усилиям по достижению договоренностей, обеспечивающих минимальный уровень деэскалации и снятие напряженности, а также к установлению каналов диалога, который приведет к стабильности.

Наконец, мы вновь призываем к прекращению боевых действий и политическому урегулированию на основе уважения суверенитета, территориальной целостности и политической независимости Украины.

**Г-н Миллс** (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Благодарю Высокого представителя Накамицу за ее информативное сообщение.

Мы все знаем, что судить надо не по словам, а по делам. Но прежде чем обсуждать действия России, давайте обсудим ее слова, сказанные сегодня

здесь, на заседании Совета Безопасности. Нашу делегацию по-прежнему поражает, что мы все вновь собрались в этом зале, чтобы уделить внимание российским выдумкам. В разгар агрессивной войны, развязанной Россией против соседней страны, Украины, и невзирая на продолжение военных действий, Россия потратила бесчисленное количество времени Совета на фантазии о грязной бомбе на Украине – утверждение, неоднократно развенчанное инспекторами Международного агентства по атомной энергии. Она потратила наше время на придуманные истории о биологическом оружии, которое якобы должно доставляться в ближайшие к Украине соседние страны на крыльях птиц и летучих мышей – утверждения, отвергнутые Советом и государствами-участниками Конвенции о биологическом оружии. Россия использует такие истории в попытке отвлечь нас от осуществляемой ею агрессии. Так, например, Россия утверждает, что ее силы не совершают зверств, в то время как существует множество достоверных сообщений от широкого круга источников о том, что представители ее сил совершали на Украине изнасилования, пытки и суммарные казни.

Представитель России сегодня явился в этот зал не для того, чтобы представить нам какие-либо заслуживающие доверия решения, и точно так же не заслуживают доверия высказанные им обвинения. Мы видим, что Россия, разочарованная своими результатами на поле боя, теперь использует тактику разрушения издалека критически важной энергетической инфраструктуры Украины, причиняя тем самым колоссальные страдания гражданскому населению, о чем мы слышали всего три дня назад, а также игнорируя призыв международного сообщества прекратить агрессию.

Несмотря на все это, у России хватает наглости сегодня в зале Совета требовать, чтобы международное сообщество выступало в роли просто стороннего наблюдателя, тогда как Москва пытается уничтожить другое государство — член Организации Объединенных Наций. Проблема здесь заключается не в помощи, оказываемой Западом Украине в условиях незаконного и жестокого вторжения России. Проблема — в самом вторжении России. Все небылицы и высказывания России объединяет одна общая черта: стремление любым способом отвлечь внимание, используя для этого самые ужасные или очевидно ложные предлоги, с тем чтобы попытаться

отвлечь наше внимание от огромных и бессмысленных страданий, которые Россия уже причинила и продолжает причинять народу Украины.

Именно Россия цинично потребовала созвать сегодняшнее заседание, сославшись на некий незаконный сговор о поставках оружия из Украины, в то время как на самом деле, как отмечали другие участники этого заседания, именно Россия договорилась с Ираном о незаконной передаче ей беспилотных летательных аппаратов (БПЛА) в нарушение Приложения В к резолюции 2231 (2015). Россия продолжает использовать иранские БПЛА в ходе ведущейся ею войны против Украины и совершаемых ею нападений на гражданскую инфраструктуру и города, что приводит к гибели мирных жителей.

Позвольте мне внести ясность. Мы не видели никаких достоверных доказательств перенаправления военной техники, поставленной Соединенными Штатами. Сегодня в Совете нам не было представлено ни одного достоверного свидетельства ее перенаправления. Мы обязательно проанализируем доказательства, подкрепляющие эти обвинения, вне зависимости от того, исходят ли они от главы государства или от сотрудника международного правоохранительного органа, — если таковые будут представлены. Мы сделаем это, поскольку Соединенные Штаты крайне серьезно относятся к своей обязанности как защищать свои оборонные технологии и технологии двойного назначения, так и предотвращать их утечку.

В то же время Соединенные Штаты намерены продолжать поддерживать народ Украины, который защищает свою страну и свою свободу. Мы не скрываем, что оказываем эту поддержку. Как отмечали другие ораторы, Украина имеет полное право защищать себя, а мы имеем полное право неизменно продолжать оказывать ей поддержку в обеспечении обороны.

Мы не видели достоверных доказательств перенаправления Украиной оружия и боеприпасов американского происхождения, однако мы все должны признать риск, сопряженный с возможностью захвата в ходе любого вооруженного конфликта оружия на поле боя и его утечки. Соединенные Штаты всегда принимали и продолжают принимать упреждающие меры для снижения этого риска. Что мы видим, так это как системы западного происхождения захватываются Россией на Украине. Дей-

ствительно, Россия — это единственное известное нам место, куда перенаправляются такие системы. У России есть стимул распространять дезинформацию о перенаправлении оружия и на самом деле перенаправлять оружие Соединенных Штатов, с тем чтобы создать ложное представление об оказываемой Соединенными Штатами помощи, которое позволит — под весьма надуманными предлогами — дискредитировать Украину и предпринимать попытки ослабить международную поддержку, оказываемую Украине в ее усилиях по самообороне.

Правительство Украины взяло на себя обязательство надлежащим образом обеспечивать сохранность и учет переданной военной техники. Нам важно помнить о том, что такая техника играет жизненно важную роль в обеспечении обороны Украины, и поэтому у Украины имеется мощный стимул защищать ее. Мы приветствуем формирование украинским правительством буквально этим летом специальной комиссии для усиления контроля за переданной на безвозмездной основе военной техникой.

Мы продолжаем тесно сотрудничать с нашими партнерами в составе правительства Украины, с тем чтобы обеспечить надлежащее использование и сохранность всей оказываемой помощи, пока Украина продолжает защищать свой суверенитет и территориальную целостность от агрессии со стороны России. Оказание Украине помощи в сохранении и восстановлении контроля над ее суверенной территорией представляет собой один из важных факторов, способствующих ограничению потенциальной возможности незаконного перенаправления оружия в результате действий российских войск, российских марионеток, преступных группировок, террористических организаций или других негосударственных субъектов.

В соответствии со своим обязательством серьезно относиться к своей ответственности за недопущение такого перенаправления в октябре правительство Соединенных Штатов опубликовало национальный план по противодействию незаконному перенаправлению некоторых видов современного обычного оружия в страны Восточной Европы. Речь идет о применении комплексного общегосударственного подхода, в рамках которого также задействованы наши союзники и партнеры. Хотя этот план был опубликован недавно, он не является новым. Мы начали работать над устранением риска

такого перенаправления задолго до событий февраля, в том числе в тесном сотрудничестве с нашими союзниками и ключевыми партнерами. План предусматривает три основных направления действий: во-первых, работу с властями Украины в целях мониторинга и контроля особо важных и опасных видов вооружений; во-вторых, усиление мер пограничного контроля внутри и вокруг Украины; и, в-третьих, укрепление потенциала правоохранительных органов в соседних с ней странах.

В то время как российское правительство вкладывает значительные средства в распространение дезинформации, стремясь оправдать себя и отвлечь внимание международного сообщества от ничем не спровоцированной войны России против Украины, мы и наши союзники по-прежнему твердо привержены оказанию поддержки Украине, которая защищает свою территориальную целостность и свое гражданское население от агрессии со стороны России. Поэтому мы со здоровой долей скептицизма относимся к поступающим от российских чиновников или из прокремлевских источников заявлениям об утечке оружия американского происхождения.

Я хотел бы завершить свое сообщение о перенаправлении оружия констатацией следующего факта. Наиболее эффективный способ уменьшить масштабы конфликта и любой риск незаконной утечки оружия — это прекращение Россией начатой ею войны и вывод ею своих войск со всей суверенной территории Украины. Возможно, тогда Россия начнет избавляться от своей зависимости от распространения многочисленных вредоносных лжи.

**Г-жа Кумби Миссамбо** (Габон) (*говорит по-французски*): Я благодарю Высокого представителя по вопросам разоружения Идзуми Накамицу и г-на Дэниела Ковалика за их соответствующие сообщения.

Приветствую участие в этом заседании представителя Украины.

Сегодня Совет второй раз на этой неделе проводит заседание по вопросу о войне на Украине. Я хотела бы еще раз заявить о том, что мы выступаем против этой войны. Кроме того, от имени нашей страны я вновь обращаюсь к сторонам с призывом начать добросовестные переговоры в целях поиска дипломатического пути урегулирования.

Мы не можем предсказать, в какой мере многочисленные поставки оружия, которое используется в ходе этой войны, могут дестабилизировать ситуацию в мире и обострить проблему отсутствия безопасности. Наша страна призывает стороны выполнять свои обязательства по международному гуманитарному праву и воздерживаться от применения оружия массового уничтожения и нападений на мирных жителей и гражданскую инфраструктуру. Стороны обязаны следить за тем, чтобы установка наземных мин не приводила к жертвам среди гражданского населения. Они должны как избегать любых действий, которые могут стать причиной новых страданий мирных граждан, так и создавать условия для беспрепятственной доставки гуманитарной помощи.

По мере продолжения войны все чаще звучат угрозы применения оружия массового уничтожения и даже ядерного оружия. Если это случится, то виновные будут нести ответственность за наступление катастрофы, которая будет иметь непоправимые последствия. Наша страна осуждает применение боевых средств неизбирательного действия, а также всякое использование против гражданского населения дистанционно управляемых устройств. Мы настоятельно призываем стороны прекратить обострение риторики и военную эскалацию, а также любые действия, которые могут усилить конфронтацию.

Пришло время заставить оружие на Украине замолчать. Новые поставки оружия, безусловно, обернутся новыми военными действиями, гибелью еще большего числа людей, дальнейшими разрушениями и страданиями и новыми жертвами среди гражданского населения. Любое стремление превзойти соперника в этом плане никому не принесет никакой пользы. В результате будут поставлены под угрозу усилия по достижению мира, а вражда лишь станет еще сильнее.

В заключение я хотела бы напомнить о том, что Совет призван сыграть решающую роль в поисках пути к миру. Наша страна будет и впредь поддерживать тех, кто предлагает альтернативу языку оружия.

**Г-н де ла Фуэнте Рамирес (Мексика)** (*говорит по-испански*): Я благодарю Высокого представителя Накамицу и г-на Ковалика за их сообщения.

Как мы уже говорили в сентябре (см. S/PV.9127), в течение многих месяцев, когда Совет Безопасности обсуждал конфликт на Украине, Мексика постоянно указывала на то, что важно и необходимо уделять внимание последствиям поставок оружия. С учетом положений статьи 51 Устава Организации Объединенных Наций озабоченность Мексики по поводу поставок оружия не ограничивается текущей ситуацией - впервые она была озвучена в связи с началом военного конфликта на востоке Украины в 2014 году. Использование оружия в этом конфликте носит повсеместный характер. Но именно мирные жители платят самую высокую цену - своими жизнями и разрушением жилых районов и объектов инфраструктуры, включая больницы и школы.

Хотя некоторые экспортеры сделали заявления о мерах предосторожности, принятых ими при продаже и транспортировке оружия, учитывая большой объем поставок, практически невозможно сохранить контроль над этим оружием на протяжении всего его жизненного цикла - не говоря уже о неразрывно связанных с этим рисках незаконного оборота и перенаправления. Преступные организации неизбежно используют эту ситуацию в своих интересах. Распространение оружия, находящегося в собственности у гражданского населения, также имеет множество очень серьезных последствий.

Совсем недавно мы приняли к сведению различные утверждения о передаче беспилотных летательных аппаратов. Независимо от их происхождения, они также использовались против гражданского населения и объектов гражданской инфраструктуры, что в любом случае является нарушением норм международного гуманитарного права. В рамках проекта, осуществленного организацией «Смол армз сервей», были опубликованы отчеты о поставках широкого спектра оружия - от винтовок до переносных зенитно-ракетных комплексов. В этих отчетах также содержатся предупреждения о растущем количестве незарегистрированного оружия, находящегося в собственности у гражданских лиц. В середине ноября суд в Нидерландах вынес решение в отношении лиц, причастных к крушению самолета авиакомпании «Малайзийские авиалинии», выполнявшего рейс МН17 на востоке Украины в 2014 году, в котором говорится о том, что этот инцидент стал результатом передачи зенитно-ракетного комплекса «Бук». Все эти сообщения сви-

детельствуют о том, что в стране фактически отсутствует эффективная система контроля за передачей оружия.

Все страны, являющиеся участниками Договора о торговле оружием (ДТО), должны соблюдать его положения, особенно те, которые касаются запрета поставок в том случае, если они нарушают положения Договора, а также осуществления строгого анализа рисков, предусмотренного самим Договором. Но мы также призываем тех, кто еще не является участником ДТО, ответственно соблюдать высочайшие стандарты предосторожности при осуществлении передачи вооружений, руководствуясь объективными критериями, выходящими за рамки частных корпоративных или геостратегических интересов. Это вопрос чрезвычайной важности, поскольку от него действительно зависят жизни тысяч людей. Поэтому мы подчеркиваем тот факт, что, помимо принимаемых сегодня решений об одобрении новых продаж и поставок, настало время установить более конкретные меры по контролю над вооружениями до перехода на этап после завершения конфликта - а мы дойдем до этого этапа. Чем дольше мы будем откладывать этот шаг, тем труднее будет достичь цели, и последствия того, что мы не запланировали это вовремя, вновь ощутит на себе гражданское общество.

Возможно, это один из последних случаев, когда Мексика делает заявление по вопросу Украины в качестве избранного члена Совета Безопасности. Поэтому я хотел бы повторить позицию нашей страны: военный путь явно не обеспечивает своевременного или жизнеспособного урегулирования. Совету и международному сообществу пора сосредоточить свои усилия на поощрении расширенного диалога и более глубокого взаимопонимания на дипломатическом уровне. Не следует исключать варианты посредничества - те, которые уже существуют, и те, которые могут появиться. Прекращение поставок оружия подразумевает проведение переговоров и установление перемирия. Мексика вновь подтверждает свою приверженность уважению суверенитета, политической независимости и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ.

**Г-н Коста Филью** (Бразилия) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить Высокого представителя Накамицу и г-на Ковалика за представленную ими информацию.

На протяжении многих лет Совет Безопасности стремился включать в свою повестку дня вопросы, связь которых с международным миром и безопасностью не всегда очевидна. Интересно, что взаимосвязи между оружием и вооруженными конфликтами уделяется меньше внимания. Эта взаимосвязь прямо признается в основном документе международного права, касающемся экспорта обычных вооружений, - Договоре о торговле оружием (ДТО), который обязывает государства-экспортеры рассматривать вопрос о том, будут ли поставки оружия способствовать миру и безопасности или подрывать их. С другой стороны, все государства имеют неотъемлемое право на самооборону, закрепленное в Уставе Организации Объединенных Наций, и, следовательно, право приобретать оружие для обеспечения своей безопасности, в том числе из внешних источников.

Следует также напомнить, что ДТО прямо запрещает передачу оружия и боеприпасов, которые будут использованы для совершения актов геноцида, преступлений против человечности, серьезных нарушений Женевских конвенций 1949 года, нападений на гражданские объекты или гражданских лиц, которые пользуются защитой, или других военных преступлений.

В последние годы мы стали свидетелями такого явления, как растущая урбанизация конфликтов, все более активное участие в них негосударственных субъектов и использование методов и средств войны, которые не соответствуют принципам избирательности и соразмерности. Кроме того, мы видим риск в связи с проблемой незаконного оборота обычных вооружений и боеприпасов. Оружие, которое сейчас используется в конфликте на Украине, в будущем, возможно, будет подпитывать и другие конфликты в разных регионах мира.

Что касается рассматриваемого дела, то следует признать, что поставки оружия и боеприпасов сторонам конфликта на Украине могут привести к его затягиванию и еще большим страданиям гражданского населения. С другой стороны, неоспоримо, что государство имеет право на самооборону в случае нарушения его суверенитета и территориальной целостности. Этот принцип закреплен в Уставе.

Однако это обсуждение отвлекает нас от выполнения нашего мандата, который заключается в

поддержании мира и безопасности и, следовательно, в работе над прекращением огня и началом переговоров. Мы должны помнить, что нормы и принципы международного гуманитарного права являются обязательными в любое время и при любых обстоятельствах. Соблюдение и обеспечение уважения норм международного гуманитарного права — это не только юридическое обязательство, но и эффективный способ защиты гражданского населения.

Статья 33 Устава Организации Объединенных Наций возлагает на Совет ответственность за изучение путей поиска диалога в пользу мирного разрешения споров: «Совет Безопасности, когда он считает это необходимым, требует от сторон разрешения их спора при помощи таких средств». После более чем девяти месяцев конфликта на Украине мы должны признать, что Совет еще не выполнил свой мандат.

Бразилия обеспокоена фактическим отсутствием признаков открытости сторон к диалогу. В июле этого года Черноморская инициатива по зерну стала, по словам заместителя Генерального секретаря Розмари Дикарло, маяком надежды для всех нас перед лицом глобального продовольственного кризиса (см. S/PV.9104). Кроме того, время от времени стороны договариваются об обмене военнопленными. Однако суровая реальность такова, что стороны конфликта — и не только они — по-прежнему верят в возможность урегулирования этого конфликта военным путем, какой бы ни была цена с точки зрения человеческих страданий.

Вновь призываем к немедленному прекращению огня без каких-либо предварительных условий. Спасение жизни людей должно иметь приоритет над любыми соображениями, включая оправданное желание получить возмещение ущерба и наказать виновных в военных преступлениях. Бразилия присоединяется к другим членам Совета, выступающим за диалог, и напоминает, что весь мир рассчитывает на то, что Совет Безопасности в полной мере выполнит свои обязанности в отношении прекращения волны насилия.

**Г-н Митен** (Ирландия) (*говорит по-английски*): Благодарю Высокого представителя Накамицу за ее сообщение. Отмечаю участие в этом заседании г-на Ковалика.

Факты, касающиеся войны на Украине, очевидны. Украина была мирной, независимой страной. Россия решила подорвать этот мир и нарушить суверенитет и территориальную целостность Украины. Она сделала это в 2014 году, когда незаконно аннексировала Крым. В этом году она решила вновь пойти в наступление, начав жестокую агрессивную войну.

Менее очевидны причины организации Российской Федерацией сегодняшнего заседания. Украина не совершала и не угрожала совершить вооруженное нападение на Россию. Именно Россия напала на Украину и цинично пыталась оправдать свое вторжение, ссылаясь на статью 51 Устава Организации Объединенных Наций. Именно Россия теперь пытается отказать Украине в ее абсолютно законном праве на самооборону, закрепленном в Уставе Организации Объединенных Наций.

Ирландия наряду со всеми государствами — членами Европейского союза (ЕС) неукоснительно выполняет свои международные обязательства. Мы следуем общей позиции ЕС, согласно которой государство — члены ЕС оценивают экспорт военных технологий и оборудования по ряду критериев, включая специальный критерий риска перенаправления оружия. Стремление Российской Федерации представить срочную и необходимую поддержку оборонительной деятельности Украины как неконтролируемые поставки оружия является очередной неудачной попыткой скрыть свои ужасные действия. ЕС и его государства-члены намерены поддерживать Украину столько, сколько потребуется.

У нас вызывают серьезную озабоченность приобретение и использование Россией на Украине беспилотных летательных аппаратов, а также сообщения о предоставлении Ираном баллистических ракет в нарушение резолюции 2231 (2015). Серьезную обеспокоенность вызывают также комментарии посла Корейской Народно-Демократической Республики в Москве о том, что его страна будет поставлять России баллистические ракеты, что является нарушением резолюции 1718 (2006). Действия России могут подорвать эти важнейшие резолюции и авторитет Совета.

Украина, со своей стороны, стремится восстановить мир. Президент Зеленский предложил «дорожную карту» по достижению мира — свой состоящий из десяти пунктов мирный план, — чтобы

положить конец этой бессмысленной войне. Россия ответила шквалом ракетных ударов, что привело к новым жертвам и разрушениям и еще больше усугубило гуманитарный кризис, вызванный российской войной.

Мы хотели бы попросить Россию, чтобы она прекратила попытки использовать Совет Безопасности в качестве площадки для своей кампании по распространению дезинформации, представляя себя жертвой собственной агрессии и при этом совершая чудовищные действия. Вместо того чтобы прибегать к дезинформации с целью несправедливо обвинить других, Россия должна немедленно прекратить свою агрессию против Украины.

Ирландия вновь призывает Россию вывести свои войска и принять добросовестное участие в диалоге и дипломатических усилиях в целях мирного урегулирования конфликта в соответствии с нормами международного права и Уставом Организации Объединенных Наций. От этого зависят жизни миллионов людей на Украине.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Индии.

Прежде всего благодарим заместителя Генерального секретаря по вопросам разоружения г-жу Идзуми Накамицу за ее подробное сообщение.

Траектория развития украинского конфликта вызывает серьезную обеспокоенность у всего международного сообщества. Считаем, что все страны должны соблюдать и поддерживать согласованные на международном уровне принципы и режимы.

Хотелось бы напомнить членам Совета Безопасности, что с начала конфликта на Украине Индия последовательно призывает к немедленному прекращению боевых действий и насилия. Мы подчеркиваем, что диалог и дипломатия — это единственный путь вперед. Следует избегать действий, которые могут привести к обострению конфликта. Напротив, необходимо приложить все усилия для деэскалации ситуации и возвращения обеих сторон за стол переговоров. Как заявил наш премьер-министр, современная эпоха — это не эпоха войны.

В условиях глобализации нашего мира последствия этого конфликта ощущаются не только в странах Европы. Мы все испытали на себе его последствия в виде резкого роста цен и дефицита

продовольственного зерна, удобрений и топлива. Особенно сильно эта ситуация сказывается, в частности, на странах глобального Юга. Поэтому мы не должны принимать меры, которые еще больше усложнят и без того тяжелую глобальную экономическую ситуацию.

Со своей стороны, мы оказываем как гуманитарную помощь Украине, так и экономическую поддержку нашим соседям, которые сталкиваются с серьезными экономическими трудностями. Очень надеемся, что международное сообщество будет и впредь положительно откликаться на обращения об оказании гуманитарной помощи. На сегодняшний день Индия отправила на Украину 12 партий гуманитарной помощи, и мы не намерены останавливаться на этом.

Подход Индии будет заключаться в поощрении диалога и дипломатических усилий для достижения главной цели — прекращения конфликта и сотрудничества с другими партнерами в целях смягчения последствий экономических проблем, особенно для развивающихся стран.

В наших общих интересах конструктивно работать как в рамках Организации Объединенных Наций, так и за ее пределами для скорейшего разрешения этого конфликта.

В заключение хочу еще раз отметить, что мировой порядок зиждется на принципах Устава Организации Объединенных Наций, международного права и уважения суверенитета и территориальной целостности государств.

Теперь я возвращаюсь к своим обязанностям Председателя Совета.

Представитель Российской Федерации попросил слова для дополнительного заявления.

**Г-н Полянский** (Российская Федерация): Мы всех внимательно выслушали и попросили слово для того, чтобы привлечь ваше внимание к тому, что по теме сегодняшнего заседания — последствиям накачки Украины оружием — наши бывшие западные партнеры не выдавили из себя ни слова. И это несмотря на приведенные сегодня факты и свидетельства. Вам просто нечего на это сказать. Поэтому вы продолжаете использовать нарратив, сводящийся к повторению одних и тех же тезисов на каждом заседании. По вашей картине мира, во всем и всегда виновата Россия. Других объяснений у вас

уже давно нет. И в этой своей слепоте и глухоте вы продолжаете курс, который может привести к последствиям глобального масштаба. Это стало еще более очевидным после сегодняшнего заседания.

Так вот, дамы и господа, хочу подчеркнуть, что вам не удастся свалить на Россию вину за то, что украинские каратели из вашего оружия убивали и продолжают убивать мирное население Донбасса, которое они терроризировали с 2014 года. А также за то, что из-за процветающей коррупции украинских, европейских и американских чиновников оружие из Украины оказывается в руках международных террористов и помогает разжигать конфликты в других регионах мира и убивать там мирных жителей. Ни у кого, кто смотрит наше заседание, не остается никаких сомнений в последствиях ваших действий для подрыва международного мира и безопасности. А отрицание нашими американскими коллегами в микрофон очевидных фактов и тенденций, выраженное ими стремление продолжать бесконтрольно накачивать Украину оружием, я думаю, по достоинству оценят не только незаангажированные члены Организации Объединенных Наций, но и, собственно, американские налогоплательщики. Хотя бы ради этого наше сегодняшнее заседание, безусловно, стоило созывать.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Украины.

**Г-н Кислица** (Украина) (*говорит по-английски*): Благодарю заместителя Генерального секретаря Накамицу.

Я также отмечаю присутствие на месте постоянного члена, которое занимал Советский Союз, оставшихся представителей террористического государства Россия.

Ситуация приобретает гротескный характер, и скоро будет неудивительно, если главное произведение Льва Толстого станут называть «Специальная операция и мир», чтобы не нарушать законы Путина. В конце концов, это тоже смесь вымысла, истории и, зачастую, извращенной философии, чем отличаются также многие российские высказывания, звучащие в этом зале.

Если кто-то говорит мне в лицо, что «у Восточной Украины были веские причины присоединиться к России» или — еще больший бред — что «вторжение России на территорию Украины за-

конно с точки зрения международного права», то разве может хоть один здравомыслящий человек в этом глобальном органе, отвечающем за поддержание международного правопорядка, назвать автора этих заявлений авторитетным источником? Конечно, в этой стране существует свобода слова, в том числе и для выпускников уважаемых университетов. Но ради Бога, даже в этом городе, где каннабис теперь легален, нет необходимости наполнять этот зал клубами дыма заговоров.

Россия вновь пытается узаконить свои вопиющие нарушения Устава Организации Объединенных Наций, используя Совет в качестве площадки для распространения своей пропаганды. Это очень простой алгоритм, который Москва использует еще с советских времен. Но, как заявил сам г-н Ковалик, он американец и может говорить, что захочет. Это, конечно, так. Но зачем же он тратит наше время? Ни американские, ни наши налогоплательщики не одобряют разбазаривание своих денег. Позвольте мне напомнить Совету, что взнос самой большой страны в мире, Российской Федерации, в регулярный бюджет Организации Объединенных Наций составляет менее двух процентов. Это едва ли покрывает этот разврат.

В рамках упомянутого алгоритма сначала нужно обвинить жертву. Чем решительнее жертва сопротивляется, чем больше помощи она получает от ответственных государств, тем серьезнее должны быть обвинения.

Затем ложь должна быть сокрыта за многочисленными терминами и названиями, техническими характеристиками и цифрами. Вся эта ложь призвана сделать фейки похожими на факты. В частности, мы так и не услышали от Москвы, почему массовые захоронения и камеры пыток были найдены только в бывших местах дислокации российских войск. Страшно представить, что мы найдем на территориях, все еще оккупированных Россией.

Очевидно одно: чем быстрее эти территории будут освобождены, тем больше украинцев можно будет спасти. Поэтому мы будем продолжать деоккупацию наших суверенных территорий в строгом соответствии со статьей 51 Устава Организации Объединенных Наций. Иное было бы предательством по отношению к нашим соотечественникам, которые были вынуждены остаться на оккупированных территориях и теперь ждут освобождения.

Мы благодарны всем друзьям и союзникам, которые поддерживают Украину в этом благородном начинании, в том числе посредством поставок современных вооружений. Их использование является частью осуществления Украиной неотъемлемого права на самооборону в соответствии со статьей 51 Устава Организации Объединенных Наций.

Восьмого сентября Россия представила вниманию Совета Безопасности (см. S/PV.9127) те же обвинения. Позвольте мне напомнить Совету, что за этим последовало. Вооруженные силы Украины начали операцию по освобождению востока и юга страны. С сентября были освобождены тысячи квадратных километров в Харьковской, Херсонской и Луганской областях. Это самое убедительное и реальное доказательство того, что все оружие, находящееся в распоряжении Украины, выполняет свою задачу - помогать украинским военным освободить наш народ и наши территории.

Для предотвращения незаконного использования оружия Украина создала многоуровневую систему контроля над вооружениями и обеспечила ее эффективную работу. Она предусматривает три направления действий: оборот и использование стрелкового оружия и легких вооружений, экспортный контроль, а также контроль и надзор за оружием и военной техникой, передаваемой иностранными государствами. Контроль за оборотом и использованием стрелкового оружия и легких вооружений осуществляется на межведомственном уровне силами Министерства внутренних дел, Службы безопасности, Государственной пограничной службы и других государственных структур, ответственных за борьбу с незаконным оборотом оружия.

Государственная служба экспортного контроля Украины, а также межведомственная комиссия по военно-техническому сотрудничеству и экспортному контролю несут ответственность за практическую реализацию государственной политики в сфере экспортного контроля за международными поставками товаров двойного и военного назначения, а также за осуществлением мер по предотвращению их использования в террористических и других противоправных целях.

Украина также создала трехуровневую систему контроля и надзора за вооружениями, поставляемыми нашими иностранными партнерами. Парламентский надзор осуществляется силами времен-

ной специальной комиссии. Президент осуществляет свои конституционные обязанности через Совет национальной безопасности и обороны Украины. Специальная система под названием «СОТА», внедренная в целях мониторинга вооружений и оборудования, поставляемого иностранными партнерами, позволяет получать информацию о каждом отдельном образце такого вооружения.

На правительственном уровне Министерство обороны и Вооруженные силы Украины совместно с иностранными партнерами осуществляют прямой контроль и мониторинг, в том числе с использованием системы поддержки логистических операций, которая позволяет отслеживать поставки оружия Украине, а также движение международной технической помощи. Кроме того, аудиторы Министерства обороны Украины проводят выездные проверки вооружений, поставляемых иностранными партнерами.

В то же время мы по-прежнему крайне обеспокоены деятельностью на временно оккупированных территориях Украины незаконных вооруженных формирований, включая печально известную Группу Вагнера. Эти формирования активно вербуют людей с криминальным прошлым в России и используют оружие, которое не подлежит никаким механизмам контроля, в том числе внутрироссийским. Учитывая тот факт, что, по имеющимся данным, Группа Вагнера действует и на других континентах, угроза незаконного оборота оружия, возникающая в результате деятельности российских частных военных компаний, более чем реальна и заслуживает внимания со стороны Совета и соответствующих международных механизмов. В свою очередь, украинская сторона — через своих гражданских и военных представителей — демонстрирует открытость и готовность к полноценному сотрудничеству с нашими партнерами, в том числе в рамках международных режимов экспортного контроля.

Мы будем и впредь действовать на этой основе, поскольку это полностью соответствует нашей главной задаче - полной деоккупации суверенной территории Украины в пределах ее международно признанных границ. После поражения России и окончания войны должна произойти демилитаризация и денуклеаризация России. Это предотвратит угрозу повторения агрессии и заложит тем самым прочную основу как для превращения России в миролюбивое государство, так и для обеспечения устойчивого мира и безопасности.

*Заседание закрывается в 18 ч 05 мин.*